

2020东京奥运 2021见!

本报讯 (记者 厉苒苒 黄永顺)意料中的官宣终于到来。昨晚,国际奥委会宣布,鉴于当前疫情形势,国际奥委会在与日本政府、东京奥组委协商后决定,今夏东京奥运会需要延期至2020年后举行,最迟为2021年夏天。奥运火种将留在日本,延期后的奥运会名称仍为“东京2020奥运会”。

昨晚,日本首相安倍晋三与国际奥委会主席巴赫举行电话会议,讨论东京奥运会举办事宜。鉴于疫情在全球蔓延,安倍向巴赫建议东京奥运会延期到明年举行,对此巴赫予以完全接受。这样双方就东京奥运会延期达成一致,并且表达了疫情蔓延对人类生活和全球运动员备战奥运会带来

重大影响的关注。

电话会议结束后,国际奥委会与东京奥组委在洛桑发表公报,正式宣布东京奥运会延期。

与此同时,参加电话会议的东京奥组委主席森喜朗宣布,鉴于奥运会延期举行,原定于3月26日开始的奥运会火炬接力

也将取消。

自疫情暴发以来,各方要求东京奥运会推迟举行的呼声逐渐升高,日本政府和东京奥组委此前一直宣称奥运会将在7月24日如期举行。由于最近疫情恶化,安倍晋三23日终于松口表示可以考虑奥运会推迟举行的方案。

声音



国际奥委会

在这个困难时期,东京奥运会可以成为世界的希望灯塔,奥运圣火可以成为在黑暗中照亮世界的希望之光。

帕森斯(国际残奥委会主席)

因为疫情大暴发,推迟东京残奥会是一个正确的决定。

小池百合子(东京都知事)

奥运会仍然保留东京2020的名称,任务相同,目标相同,这让人首先松了一口气。

维克特(国际乒联主席)

我们全力支持国际奥委会的决定。我们深知组织奥运会和残奥会这样四年一度大赛的不易。顺境之中,国际乒联与国际奥委会密切协作,艰难时刻,国际乒联更将全力支持。

赫希兰德

(美国奥委会与残奥委会首席执行官)

虽然东京奥运延期无法避免,不过我为那些受影响的运动员、东京奥组委、日本民众感到难过。原本今夏是你们的高光时刻,但是为了我们大家的健康,我们暂时搁置奥运会,我们再次相聚时就是你们的高光时刻。

安森(英国奥委会首席执行官)

疫情对运动员们的训练和备战造成了不可挽回的影响,现在是时候让他们暂时停止思考东京奥运会,回家和家人安全地呆在一起。

奥列格·马迪钦(俄罗斯体育部长)

我们敬佩国际奥委会的决定,在这个困难时期,奥运大家庭、赛事主办方的健康是第一位的。



遇波折的奥运会

年份	主办地	结果
1916	柏林	因一次大战停办
1940	东京	因二次大战停办
1944	伦敦	因二次大战停办
1972	慕尼黑	发生以色列运动员被恐怖分子杀害的恐怖事件,随后奥运会被叫停,并进行了悼念活动。赛事在暂停了34个小时后重新开始
2020	东京	因新冠肺炎疫情推迟至2021年

解疑释惑

延一年,为什么?

姗姗来迟的决定,东京奥运延期一年。从2020至2021,数字只变化一位,历史却要重新改写。

早在2月中旬,由国际奥委会、东京奥组委、日本和东京政府以及世界卫生组织成员组成的联合特遣队成立,全力研判疫情进展,却始终没有人能告诉大家,这场战斗要持续多久。尽管疫情来势迅猛且望不见尽头,国际奥委会仍排除取消东京奥运的可能。巴赫主席解释,因为这会摧毁全人类的奥运梦想,既不能解决任何问题,也不能帮助任何人。

既然不取消,那就剩下按期、空场和延期三个选项。按期办,以目前全球疫情仍在上升期的客观现实,让东京奥运冒着成为病毒肆虐温床的危险,谁也担不起这样的罪名。加拿大和澳大利亚两国奥委会带头反对按期办赛,并明确不会派运动员来东京。国际奥委会很清楚,持这种态度的,绝不只限于上述两个成员国。而日本国内的

调查显示,70%的民众认为,疫情之下东京奥运无法按期进行。主客双方,同时关闭了按期办赛的大门。

另一个选项是空场办赛,即不对观众开放。没有观众的奥运会,这听上去更像天方夜谭。奥运会是全人类兑现更快更高更强梦想的阶梯,如同日本首相安倍晋三所言,东京将举办一届“完整”的奥运会,失去见证人的梦想追逐,何谈完整,妄论神圣?退一步讲,即便空场,若届时疫情并未消失,赛场内外大面积的人员流动,也难保证各国运动员的人身安全。“空场”沦为空想。

最后的选择,也是目前各方唯一可以接受的选项——延期一年。

据日本关西大学名誉教授宫本胜浩估算,东京奥运会取消带来的损失为4.5兆日元(2881亿人民币),延期一年的损失为6400亿日元(441亿人民币)。东京奥运会已从日本企业获得超过33亿美元的赞助,几乎是北京奥运会的三倍,也远超近两届

世界杯的赞助额,成为体育史上获得赞助最多的赛事活动。延期,可以最大限度保证奥运会的各项收益不归零,既保障赛事可以举行,所带来的损失也远小于空场。如果取消的话,赞助企业的损失难以估量。他们为奥运营销投入的人力、物力,将一文不值。而奥运结束后10年间32.3万亿日元(3000亿美元)的预期经济效益,4000万的观光游客,这些日本政府期待撬动的经济增长,也将成海市蜃楼。

不过,延期一年,筹办工作变更面临各种压力。

奥运助人类兑现梦想,也教诲人类无惧挑战。迎难而上的东京奥运,2021我们不见不散。

首席记者 金雷



台前幕后

迟一年,亏多少?

现代奥林匹克124年的历史中,东京奥运会成为首届在和平时未能如期举办的奥运会。奥运会也成为受新冠肺炎疫情冲击的全球最大活动。

决定的过程是漫长的,决定的后果是复杂的。给东京奥运算一笔账,2021年举行2020东京奥运会,究竟会带来哪些变化?

日本是世界上第一个借助奥运会带动社会经济高速发展的国家。1964年东京奥运会一方面向世界展示了日本的复兴,另一方面拉开了日本经济高速增长序幕,成为日本经济发展史上的一个重要里程碑。

而在安倍晋三上台后,举办奥运会成为了安倍政府重要的新“故事”。在刚刚拿下奥运会举办权的2013年,安倍曾说:“我想让奥运会成为扫除日本15年通货紧缩和经济衰退的触发器。”同时,相关调查也显示,日本民众普遍怀念昭和时代经济的荣光,希望2020年东京奥运会可以像1964年一样,拉动经济增长。

正因如此,日本企业对本届奥运会纷纷表现出了极高的热情。日本奥委会从63家日本企业中募集到超过33亿美元的赞助,这一数字是此前伦敦和巴西奥运会十几亿美元赞助额的三倍,63家的赞助规模也创造了奥运会赞助商的纪录。

推迟一年举行,外界普遍推测将对日本造成直接经济损失约60亿美元。巴赫形容延期举办奥运会将是“极其复杂的挑战”——一些奥运会的关键场馆或不能再用,已经预订的酒店房间非常难处理,而这些只是众多挑战中的一小部分。例如,位于东京晴海的奥运村本来计划好后改建为公寓出售,房屋大约4100套,许多房子已经出售,交房时间是2023年3月。现在,很多购房者肯定会要求赔偿损失。

奥运会的主新闻中心和国际广播中心租用的是东京国际展览中心的场地,展览中心明年的租借方已经确定。日本奥组委再次租用东京最大的展厅不仅需要房租,

还需要给新的参展商巨额赔偿费。很多其他的比赛场地和酒店也面临同样的问题。很多酒店都是东京奥组委的签约商,奥运会期间他们的房间都通过奥组委全部订完,这些损失都需要等待评估。

人工成本也是一项非常大的开支。东京奥组委现有3000多名工作人员,随着比赛的临近,奥委会还聘用了一些短期合同员工,推迟奥运会后所有人的合同都要重新签订,计划外的劳动力成本激增。

推迟举办,体育场馆和设施的维护都需东道国承担,其他成本还包括日本运动员选拔赛费用和奥运会推广费用。雪上加霜的是,赞助商和电视转播单位的巨额投入也可能付之东流。与美国国家广播公司签订的奥运会转播权合同占国际奥委会年度总收入的50%至70%。

本报记者 厉苒苒

东京奥运你问我答

4 为何选择将举办时间“推迟一年”,而非之前传言的2020年底或2022年?

答:若在今年举办,圣火传递可能无法完成,这会让奥运会变得不够完整。如果推迟两年,则时间过长,还会出现更多不确定因素。延期一年,可以期待在治疗方法上取得进展,因此将其作为“合理的期间”。

5 推迟一年举办,为何仍保留“东京2020奥运会”的名称?

答:首先,将奥运会推迟一年举办,是为了能保证让所有运动员以最好的状态参赛。保留“东京2020奥运会”的名称,是为了将其作为人类战胜新冠病毒的证明。

6 具体开幕日期何时确定?

答:目前国际奥委会正就相关问题与各方讨论,这也是为何此前的公告中提到“需要四周时间”的原因。目前,国际奥委会也尚未与日本奥组委讨论东京奥运会延期所需要的成本。

1 已经购入的门票会如何处理?退票费还不还?

答:推迟1年是紧急决定的,所以这些还需要讨论,没出结论。原则上将充分考虑大家的权益,不给大家添麻烦。

2 已经到达日本的圣火怎么办?圣火传递还进行吗?

答:26日在福岛的圣火传递出发仪式取消,传递活动取消。火种暂时保留在福岛县。待推迟后的奥运会开幕日决定后,再重启圣火传递。

3 延迟违背了奥林匹克宪章,如何处理?

答:由于推迟是史无前例,超出了奥运宪章的范畴,预计巴赫主席将在国际奥委会临时理事会上进行咨询。

